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Архиерейска св. литургия по повод празника 
на Св. Трима Светители в академичния 
параклис на Богословския факултет

В истинско духовно тържество и празник на богословската наука се превърна 
денят на Св. Трима Светители в академичния параклис на Богословския 
факултет към СУ “Св. Климент Охридски”. Преподаватели, студенти и 
десетки православни християни съучастваха в духовната радост на един от 
празниците на висшето богословско школо у нас.

По решение на Св. Синод на БПЦ-БП Негово Високопреосвещенство 
митрополитът на САЩ, Канада и Австралия Йосиф възглави св. литургия, а 
Негово Светейшество Българския патриарх Неофит взе молитвено участие.

Високопреосвещеният митрополит съслужи с архим. Василий, протосингел на 
Софийска св. митрополия, ставр. ик. Ангел Ангелов, протойерей Сава 
Кокудев, йеромонах Пимен, игумен на Германския манастир “Св. Йоан 
Рилски”, духовници от столицата, дякон доц. д-р Иван Иванов и дякон Асен 
Каньов. По време на причастния канон студентът Ботьо Димитров произнесе 
проповед за празника и богословието на Тримата велики църковни учители.

В края на св. Евхаристия Негово Светейшество се обърна с поздравителен 
адрес към декана, преподавателите и студентите на Богословския факултет, 



като каза: “Помнете заветите на св. Трима светители – Василий Велики, 
Григорий Богослов и Йоан Златоуст, и – като се вдъхновявате от техния 
пример – подражавайте на усърдието им и на тяхното всеотдайно и 
благоговейно посвещаване на божествените спасителни тайни на Божията 
премъдрост. Неизменни ваши спътници и верни наставници в тайните на 
богопознанието, на духовно-просветното и църковно-образователното дело 
да бъдат всички ваши велики и достойни предшественици, защото доброто 
приемство е и залог за добрите плодове от всяко наше усилие и за всеки 
богоблагословен успех”.

Високопреосвещеният митрополит Йосиф също произнесе слово за празника, 
в което каза: “Утре ще бъда пак такъв, какъвто съм и днес!” Намерих тези 
убедителни думи на велелепния и царствен св. Василий Велики за най-
подходящи нам днес, защото искам да съпоставя нашия XXI век с четвъртото 
столетие на тримата светители. Днешния неолиберален глобализъм с 
учението и вярата им и особено джендър доктрината с православното им 
богословие. Умря г-н Бжежински неразкаян, но оскръблението по адрес на 
нашето св. Православие, че след комунизма Православната църква и св. 
Православие е най-големият враг на демокрацията, остана и се цитира дори 
и в наши дни”, каза митрополит Йосиф. Той допълни още, че “само преди две 
години Европейският парламент също видя в светото Православие 
политическа пропаганда и реши вместо православна църква да се казва по-
завоалирано – трансгранични религиозни групи. С една дума – Православието 
на Тримата най-велики светители е трън в очите на съвременните либерали. 
Защо? Защото като богослови вие всички много добре знаете, че твърде 
много неща в светото Православие изобличават днешния начин на живот и 
на падналата човешка природа изобщо. Знаете, че тридесет и седем години 
вече съм на служение в Българската източноправославна епархия, в 
плуралистично общество, но ако сравним по-внимателно двете парадигми на 
тукашния и тамошния светоглед и начин на живот ще забележим, че те са 
различават почти във всичко. Понеже правилото е: When you are at Rome, do 
as the Romans do т.е. моят парафраз е: когато си в Америка, прави каквото 
правят американците… Не е новина, че св. Православна църква и 
православието на Тримата Светители е консервативно. То защитава 
традиционния морал, семейството, ролята на мъжа и жената, традиционните 
норми на ценностите във всички сфери на човешкия живот. Смята ги за 
дадени от Бога, а не от преходни и социални конвенции. Излишно е да 
отбелязваме колко разрушителни са и техните идеи и са настанали във 
всички тези неща. Не се чудете на това. В Америка, Канада и Австралия 
българското православие, вярно на Св. Трима Светители е архаично, 



варварско, притивно, примипитвна вяра и отживяла религиозна секта. 
Светото Православие на Тримата Светители обаче е категорично: 
Хомосексуализмът е грях, срам, позор! Такава е волята Божия! Такъв е и 
библейският закон! По завета на Тримата Светители ние призоваваме човека 
към един аскетичен идеал, който изисква самоубоздаване и самоотречение 
във всичко – сурова дисциплина, доброволни жертви в името на Св. Дух. 
Съвремието обаче призовава към друго. Знаете Лука: 12:9 – “Имаш много 
блага”. Яж, пий, весели се, наслаждавай се на живота, граби с пълни шепи от 
всички удоволствия, развлечения и наслади. Това е смисълът на твоето 
съществуване. Ако си беден бори се със зъби и нокти, прави кариера, 
повдигай се и печели, печели, печели! Тази алчност, ненаситна обсебеност от 
плътското, от тленното, тази жажда за пари и блага, този агресивен 
материализъм, който дойде, за съжаление, и у нас, са безкрайни 
противоположности на православния дух”, каза митрополит Йосиф.

В края на своето слово той благодари за позициите на Богословския 
факултет в София и този във Великотърново за подкрепата против 
Истанбулската конвенция, както и въобще за трудовете им в полза на св. 
Църква. Цялото слово на митрополит Йосиф може да чуете във видеото по-
долу.

Проф. Александър Омарчевски също благодари и на Негово Светейшество 
патриарх Неофит и на митрополит Йосиф, както за поздравите така и за 
присъствието и подкрепата, която Св. Синод оказва на Богословския 
факултет в София. Духовното тържество завърши с многолетствие.
Поздравителен адрес на Негово Светейшество патриарх Неофит
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Слово на митрополит Йосиф по повод празника на Св. Трима Светители

Слово на декана на Богословския факултет проф. Александър Омарчевски
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